

# 崇德向善 传递文明

——我市选树道德模范弘扬时代新风

本报记者 孙露

文化大同 文明大同 微笑大同



人有德行,如水至清。近年来,随着文明城市创建工作的不断深入,全市公民思想道德建设日益增强,人人争做“新时代好公民”,涌现出越来越多的好人,入选省级、国家级道德模范喜报频传……特别是去年以来,我市以出台《大同市文明行为条例》为契机,立德树人,加强典型选树宣传,推动全社会形成崇德向善、见贤思齐的良好氛围,兴起崇尚模范、关爱模范、争当模范的时代风尚。

发掘典型

## 温军:奋斗青春 不负韶华



温军(中)向外国友人介绍大同好粮

他,放弃北京优越的工作,毅然返回家乡创业,带领父老乡亲致富奔小康;他,无数次走出国门,寻找和开拓国际市场;他建立农产品可追溯体系,树立起中国农产品的良好形象……他,就是天镇县博诚蔬菜有限责任公司总经理温军,第八届全国道德模范(提名奖)我市唯一获得者。

### 返乡创业 实干逐梦

今年32岁的温军是天镇县谷前堡镇榆林口村人,和多数“85后”一样,曾梦想毕业后在外面的世界闯出一片天地。然而,内心深处“反哺故土”的想法,让他毅然决然选择返乡创业。

返乡之初,温军深入田间地头,发现父老乡亲仍保留着传统的“跟风”种植模式,靠天吃饭,市场好的时候蔬菜销售一空,市场不好的时候只能烂在地里。于是,他开始发展蔬菜脱水加工产业,希望解决蔬菜滞销问题。2016年,在他的倡导下,先后有10多名大学毕业生加入创业团队。根据专业分工,学习国际外贸专业的助力农产品出口,学习质量管理的从源头保证食品安全,学习技术的帮助公司实现核心技术自主创新……

2017年和2018年,温军团队连续两年获得我市农产品出口第一名,拥有独立知识产权17项。此后,从主要从事脱水生产发展到统揽粮食和蔬菜的收购、运输、仓储、加工、销售及对外贸易业务。

### 诚信立身 放眼海外

天镇是有名的蔬菜大县,昼夜温差大,菜品质量高,但多数属于自产自销。“把蔬菜卖到全世界”是以前菜农们想都不敢想的事。温军经过市场调研和数据分析,决定以海外市场为切口,帮助农户把农产品“嫁”出去。

采访中,温军说,他创立了“基地+农户+订单”三位一体的现代产业新模式,与农户统一签订种植合同,根据市场需求,由企业提供种苗,统一田间指导、统一收购,实现种、产、销一条龙服务,发展现代农业。为了赢得海外市场,他提

出并建设了“农产品质量可追溯平台”,通过追溯编码查看产品加工全过程,产品销往日本、韩国、美国、俄罗斯、法国、比利时等20多个国家。“去年,公司生产的胡萝卜、圆白菜、青红椒等脱水产品1477吨,是2016年产量的3倍,安排农民工培训、就业810人。”

“公道凭心,诚信是金。”这是温军坚守的人生信条。作为一名青年企业家,在推进企业发展壮大的过程中,不忘带动父老乡亲共同致富。一直以来,公司和农户签订订单,以保护价收购农产品。当市场价格低于协议价时,按协议价收购,保证农户不吃亏;当市场价格高于协议价时,按市场价收购,保证农户有得赚。

### 根植沃土 振兴乡村

2019年,温军在天镇县11个乡镇47个村发展种植基地3.1万亩,带动农户3721户(其中贫困户3369户),户均增收5000元。在温军的带动下,公司每年直接或间接为全县农户增加收入1500万元,他也成为当地产业扶贫的领军人物。2020年公司完成出口1820万元,同比增长33.2%。2021年,公司发展蔬菜基地8613亩、小杂粮基地1.6万亩,并对4500平方米的脱水土豆生产线进行了技术改造,改造后,每年可加工脱水黄花、冻干黄花1万吨,还能再解决300余人的就业问题。

“之所以取得了较好的经济效益和社会效益,得益于身处快速发展和包容开放的新时代。”温军说,回顾创业历程,有苦有累,有欢笑有泪水,他和团队成员利用所学知识带领家乡父老奔小康,也算实现了人生价值。

温军用行动诠释了“青春是用来奋斗的”。公司先后被评为国家级扶贫龙头企业、山西省农业产业化龙头企业、山西省扶贫龙头企业、市级技术中心等。他本人先后荣获大同市劳动模范、杰出青年,山西省劳动模范、青年拔尖人才、农村青年致富带头人、青年岗位能手、脱贫攻坚先进个人,“中国好人”、全国向上向善好青年。

立德树人

## 选树典型 发挥榜样示范

除了温军,我市还有获得第八届山西道德模范的王栋,以及提名奖获得者李月花、庞乃东、惠建武。他们,或充满爱心、助人为乐;或见义勇为、舍生忘死;或诚实守信、坚守正道;或敬业奉献、虔诚勤勉;或孝老爱亲、血脉情深……他们有一个共同的名字——道德模范。

“评出的道德模范事迹突出、群众认可,具有鲜明的时代特征,成为引领社会向上向善的旗帜。同时,他们用平凡演绎不凡,书写着新时代德与善的典范。”市文明办相关负责人说,为了贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》,我市制定了《大同道德模范推选管

理办法》《大同道德模范礼遇和帮扶办法》,对全市各类道德模范、身边好人等实行动态、常态管理。

“先进模范的推选程序是很严格的。”该负责人说,按照要求,大同道德模范分为助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五种类型,推选工作为两年一届,每届推选10名道德模范和若干名道德模范提名奖。

截至目前,我市涌现出全国道德模范(提名奖)5名,山西道德模范(提名奖)36名,大同道德模范(提名奖)59名;山西美德少年24名;大同最美少年19名;中国好人32名、山西好人24名、大同好人10名。

## 凝聚人心 崇尚道德模范

“点燃一盏灯,照亮一大片。评选表彰道德模范,既要让先进人物成为全社会的榜样,更要让他们的精神薪火相传。”市文明办相关负责人说,我市积极举办道德模范评选、宣传、学习活动,道德模范层出不穷,模范故事深入人心。

欧学联、张玉清、常勇、葛向栋、温军……一个个耳熟能详的名字,映射出大同道德模范的含金量。

在先进模范的宣传推广方面,我市多角度、全方位创新宣传方式,在做好传统媒体宣传的同时,扩大网上覆盖面,组织学习宣传活

动,实现传统媒体宣传与新媒体宣传、舆论宣传与社会宣传、典型报道与文学创作等的良性互动。注重运用媒体宣传、基层宣讲、公益广告、道德模范“故事会”、文艺作品、专题展览、“善行义举榜”等形式,吸引广大群众参与到学习宣传道德模范活动中。

此外,市文明办在全市公园广场设置了大型道德模范宣传栏16块,让先进模范可信、可敬、可亲、可学,在全社会营造见贤思齐的浓厚氛围,树立讲道德、尊道德、守道德的良好风尚,引导广大群众崇尚模范、学习模范、争当模范。

## 关爱帮扶 诠释德者有得

为充分体现党和政府对道德模范的尊重和关爱,着力解决道德模范工作、生活、学习上的困难,树立德者有得、好人好报的价值导向,我市每年都会对各级各类道德模范进行礼遇帮扶。

具体举措包括:逢年过节慰问全国道德模范及提名奖获得者;邀请第八届山西敬业奉献道德模范王栋参加大同市春节联欢晚会,并对其在工作岗位上作出的突出贡献进行大力宣传;邀请第七届全国诚实守信道德模范提名奖葛向栋出席全省组织的道德模范巡讲活动。

此外,每年春节期间,市、县(区)文明委

组织相关单位开展走访慰问、关爱道德模范活动,并给予困难道德模范资金和物质帮扶。2021年共帮扶9名生活困难道德模范共计7万余元,慰问全国文明家庭、时代楷模、中国好人等典型模范,并捐赠生活物品。

“做好人,有好报。这是时代强音,也是全市上下的共识。”市文明办相关负责人说,我市将以培育和践行社会主义核心价值观为根本,深入推进思想道德建设,大力弘扬中华传统美德,着力培育时代新人,持续涵养时代新风,为谱写大同全方位高质量发展新篇章提供精神动力和道德支撑。



①② 我市街头随处可见崇尚道德模范宣传展板  
③ 在市图书馆举行的道德模范巡讲活动